

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР  
Москва, Кремль

В.Д. Зинько  
 Все зам в работе  
 мне лично  
 Рыбей В.Д. (16.01)



1. Госплану СССР (т.Дурасову), Совету Министров РСФСР (т.Табееву).

Прошу рассмотреть замечания Отдела Управления Делами Совета Министров СССР, имея в виду с участием заинтересованных министерств и ведомств более четко определить позицию в этом вопросе.

2. Тт.Рябеву Л.Д., Гусеву В.К., Догужеву В.Х.

копия инсп. Комитету

17.01.80

"11" декабря 1989

Информ. отд. СО АН СССР III-36271

вкл. № 26 от 1 экз.



18.01.80  
 156/1300

Секретариат

О докладе Госплана СССР по вопросам, связанным  
с освоением ресурсов Приангарья

(поручения Совмина СССР от 21 октября с.г.,  
ПП-29464 и 9 ноября с.г. ПП-32025)

В указанном докладе тт. Дурасов и Трошин сообщают о результатах рассмотрения совместно с Совмином РСФСР, другими заинтересованными организациями предложений Красноярского крайкома КПСС, общественности и населения края по снятию социально-экологической напряженности, возникшей в ходе освоения природных ресурсов в бассейне р. Ангары и, в частности, при строительстве Богучанской ГЭС.

Поручение Совмина СССР от 21 октября с.г. дано в связи с указанием Генерального Секретаря ЦК КПСС тов. Горбачева тов. Воронину внести ясность в вопросы экологической и экономической обоснованности проводимых в Приангарье работ, устранения причин социальной напряженности в регионе и обязывает Госплан СССР совместно с Совмином РСФСР, Минэнерго СССР, Минлеспромом СССР, МВД СССР, Госкомприродой СССР, Академией наук СССР, другими заинтересованными организациями рассмотреть проблему в соответствии с ранее данными Правительством СССР поручениями (по итогам поездки тов. Горбачева в Красноярский край), принять решения и доложить.

9 ноября с.г. (ПП-32025) Госплану СССР дополнительно поручено рассмотреть обращение по тем же вопросам общественности и жителей районов Приангарья.

Госплан СССР:

в ближайшие дни закончит составление организационно-методических предложений и графика проведения научных исследований к разработке Государственной программы освоения Нижнего Приангарья;

поручил Академии наук СССР провести в возможно короткий срок экономическую экспертизу строительства Богучанской ГЭС в рамках формирования промышленного и социального комплексов Нижнего Приангарья;

завершит в 1 квартале 1990 г. государственную экспертизу эколого-экономической эффективности проекта полной лесочистки зоны водохранилища Богучанской ГЭС;

предложил Совмину РСФСР повысить требовательность к предприятиям, расположенным в бассейне р. Ангары, за выполнение водоохраных мероприятий, предусмотренных постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР от 15 января 1981 г. по вопросу охраны вод Арктического бассейна от загрязнения;

не поддерживает предложение о снятии со строительства Богучанской ГЭС (с работ по подготовке ложа водохранилища к затоплению) спецконтингента МВД СССР, поскольку это неизбежно приведет к

срыву сроков строительства ГЭС. С целью снятия социальной напряженности среди местных жителей, вызванной размещением в общих поселках колоний-поселений, МВД СССР в 1990 году переведет эти колонии в лесные массивы.

При рассмотрении данного вопроса необходимо иметь в виду следующее.

Из доклада Госплана СССР видно, что для подтверждения надежности природоохранных решений, предусмотренных проектом строительства Богучанской ГЭС, Минэнерго СССР должно провести в 1991 и 1992 годах целевые исследования, связанные с прогнозом возможных негативных последствий создания водохранилища, а затем повторить экологическую экспертизу самого проекта (то есть в 1993 году). Вместе с тем согласно графику строительства ГЭС наполнение водохранилища водой должно быть начато не позднее III квартала 1993 г., что практически не оставляет времени для проведения каких-либо дополнительных природоохранных работ по ложу водохранилища, если они будут предложены при повторной экспертизе.

В связи с возросшими требованиями к охране окружающей среды Минэнерго СССР выполнило проект полной лесочистки ложа водохранилища на площади 113,1 тыс. га. Существующая же программа строительства Богучанской ГЭС базируется пока на прежнем проекте, согласно которому объем лесочистных работ равен 17,6 тыс. га. Задержка с приведением во взаимное соответствие проектно-сметных и финансирующих документов создаст ненужные осложнения в реализации природоохранной программы стройки.

Требуемых решений по этому вопросу еще не принято.

По мнению Отдела, Госплану СССР совместно с заинтересованными организациями следовало бы внести бóльшую четкость в решения, принимаемые в связи с хозяйственным освоением Приангарья.

Отдел территориального развития  
народного хозяйства и капитального  
строительства Управления Делами  
Совета Министров СССР

*С.И. Соболев*  
8.12.89.